

स्वान्तर विज्ञप्ति या स्वान्तर हिस्टीरिया (Conversion Disorder or Conversion Hysteria)

- Hysteria एक अति साधारण है, जिसका अर्थ रोगविज्ञान (Uterus) होता है। रोगविज्ञान ने इसे महिलाओं का रोग कहा था जो रोगविज्ञान के अस्तित्व में दुर्लभ था। बाद में रोगविज्ञान ने रोगविज्ञान के अस्तित्व को अस्वीकार कर दिया और बतलाया कि हिस्टीरिया का संबंध दमिर्त मूलप्रणियों से है। पिछले व्यक्ति द्वारा रूप में रोगविज्ञान करना है। प्रती - हिस्टीरिया (स्वाभाव) के अस्तित्व आक्रामक प्रकृतियों के लिए आत्म-देह की अभिव्यक्ति से। स्वामी है। स्वामी के अनुसार हिस्टीरिया का स्वरूप स्वान्तरित होता है। जिसमें मानसिक संघर्ष या तनाव को ही का देखिक लक्षणों के रूप में स्वान्तरित होता है।

स्वाभाव के द्वारा ही स्वप्रवण - स्वान्तर - पद का उपयोग किया गया था। स्वान्तर - विज्ञप्ति या स्वान्तर - हिस्टीरिया प्रती विज्ञप्ति है, जिसमें व्यक्ति के तनाव, मानसिक संघर्ष को अभिव्यक्ति के रूप में देखिक लक्षणों के रूप में होता है, जिसका कोई देखिक - आधार नहीं होता है। सामान्यतः इसके लक्षणों की अभिव्यक्ति - केन्द्रीय चिन्ता तंत्र (CNS) के नियंत्रण वाले भागों के कार्य में अक्षमता के माध्यम से होता है।

Camerson के अनुसार - "स्वान्तर - हिस्टीरिया एक प्रती प्रक्रिया है, जिसमें आत्म-तंत्र में किसी आधुनिक लक्षण में परिवर्तन या प्रकट हो जाता है, जिसमें की अनुसंधान की प्रतीकालक अभिव्यक्ति के द्वारा तनाव को रोग कहते हैं।"

प्रश्न:- एक व्यक्ति को हृदयस्थूल की आवाज की
इसके अलावा तनाव को फिर दोहरा कर रखा की
आत्मिक को फिर इसके अनुभव हुआ कि उसके हाथ में
प्राधान्य को जमा है, जो कि उसके मानसिक संघर्ष का
तनाव का स्पात्रर था

स्पात्रर - विद्युत् के लक्षण -

मानसिकताओं में स्पात्रर विद्युत् के प्रमुख लक्षणों को
निम्नलिखित दो वर्गों में बांटा है -

- # संवेदी लक्षण (Sensory Symptoms)
- # पैठाय लक्षण (Motor Symptoms)

संवेदी लक्षण - स्पात्रर विद्युत् के रोगों के संवेदी लक्षणों
या मानसिक (sense organ) के कार्य में कुछ विकृति का
वाता है। संवेदन क्षमता में अत्यधिक हास और अत्यधिक
संवेदनशीलता या अतिसंवेदनशीलता आदि मानसिक संवेदी-
लक्षण उत्पन्न हो, पाते हैं। लेकिन इन लक्षणों में किसी-
प्रकार का आधिक्य परिवर्तन नहीं पाया जाता है। इसके रोगों
में कई बार ऐसा अनुभव होता है कि उसके शरीर के
किसी अंग या किसी भाग पर किसी प्रकार की संवेदन
का अनुभव नहीं हो रहा है। जैसे - शरीर में दुःख
या दर्द के प्रति संवेदनशीलता का अभाव रोगी दिखलाता
है। कई बार रोगी अत्यधिक संवेदनशीलता को किसी प्रकार
के कारणों को सुझाने की संवेदन आदि का भी अनुभव
करता है।

इसके अलावा कुछ और संवेदी लक्षण को दृष्टि को
भावना को संवेदित है, रोगी को पाते हैं। जैसे -
सुंघने की दृष्टि, प्रकाश की अलक्षितता, किसी एक आँसू को रुक
दिलना, आंशिक या पूर्ण बहरापन, कुछ अत्यधिक आवाजों की
सुनना आदि लक्षण रोगी में उत्पन्न हो पाते हैं। इन
लक्षणों को संवेदित के मानसिकता में किसी प्रकार का रोग
होना नहीं पाया जाता है।

11

NOVEMBER

MONDAY

पेवेलिय लक्षण — रूपांतरित दिश्रीया के रोग

के- पेवेलिय रोगों के कारण में जो कुछ रोग उत्पन्न हो जाते हैं पेवेलिय लक्षणों में दिश्रीयल प्रसाधन (involuntary) सबसे अधिक सामान्य है इसके रोगों के लक्षणों में हाथ या टांग या कभी कभी संपूर्ण वांछा या पदों को भी प्रसाधन हो जाता है जिसका कारण उत्पन्न संवर्धित शारीरिक क्रिया जनक हो जाता है कभी कभी प्रसाधन का संबंध किसी विशेष कार्य तक ही सीमित रहता है जैसे — संभव है कि शरीर के समय रोगों का हाथ कार्य न करे, पदों को उठाने कार्य, जैसे लिखना, पढ़ायाँ बचाने कार्य में किसी तरह की परेशानी न हो इसके पर चलता है कि वास्तव में उत्पन्न किसी प्रकार का रोग शारीरिक रोग नहीं है प्रसाधन के अलावा रोगों कम्पन, विकृत, लीन, चलने-फिरने में शरका, बलन में शरिका, कुसुम लहर में डाला में बलना आदि लक्षणों में दिखलाता है

इन लक्षणों के अलावा रोगों में कभी-कभी लीन (convulsion) भी देखने में मिलता है जो कुछ मिश्री के रोगों के समान होता है मिश्री के सामान रोगों कभी कभी शुरू में जो चल पाता है जो कि हलका शुरू में लीन की उपस्थिति में ही आता है। जब मिश्री रोग का शुरू में किसी भी परिणाम में आ सकता है। जो दिश्रीयल शुरू में मिश्री के शुरू का मुख्य लक्षण है

रूपांतर- दिश्रीया के कारण —

रूपांतर- दिश्रीया के प्रमुख कारण निम्नलिखित हैं —

→ जब व्यक्ति कुछ अप्रियकर, संघर्षनायक या खतरनाक परिणामों से बचना चाहता है, तो उत्पन्न रूपांतर- दिश्रीया के लक्षण विकसित हो जाते हैं

→ जब व्यक्ति किसी शक्य लक्ष्य को प्राप्त करना चाहता है

पसंद नहीं कर पाता है, तो उसे परिवार में
जहाँ व्यक्ति में सामाजिक विद्रोह के लक्षण
विकसित हो जाते हैं, जिससे वह अपने समाज को
कर लेता है।

→ व्यक्ति शक्तिशाली - सम्बन्धों से साफ दूरी है कि कुछ
शाख-शाख शक्तिशाली के होने पर उन व्यक्तियों में
सामाजिक विद्रोह के लक्षण तेजी से विकसित होते हैं।
जिन व्यक्तियों में कुशलता, या शक्तिशाली, सांवेदिक
अनुभूतिशालिता में कमी, जिससे वह भी-बिना-कस-बल
के आदेश, न्यायशाही आदि का शक्तिशाली होना है, इसी
सह रोग उपन होने की संभावना अधिक होती है।

→ आर्थिक स्थिति के क्रान्तिकारी के प्रति एक तरह के व्यक्तियों
के रूप में जो व्यक्ति में सामाजिक विद्रोह के लक्षण
उपन हो जाते हैं।

→ कभी-कभी शक्तिशाली व्यक्तियों से कभी-कभी जो व्यक्ति
में सामाजिक विद्रोह के लक्षण उपन हो जाते हैं।

→ सामाजिक विद्रोह की उपन में सामाजिक-सांवेदिक भावों की
जो भूमिका-निर्माण द्वारा कलकल गयी है। - यह
सह रोग देखा गया था कि-जिन सामाजिक-आर्थिक स्तर के
लोगों में अधिक पाया जाता है यह रोग-पुस्तक की
अपना गणितीय में अधिक होना पाया गया है।

**समस्यात्मक विकृति का उपचार
(Treatment of Somatoform Disorder)**

समस्यात्मक विकृति के उपचार हेतु निम्न प्रक्रियाएँ का
गौरव किया गया है -

★ सामना - सामना (Confrontation) - इस विधि में चिकित्सक
रोगी में उसके लक्षणों के प्रति जागरूकता बढ़ाकर उसका
उपचार करने की कोशिश करते हैं। - चिकित्सक को
होना चाहिए कि-जिन व्यक्तियों में कठिनाई है, उसे कुछ

NOTE

